

СООБЩЕНИЯ, ЗАМЕТКИ

ПЕРВЫЕ БРИГАДЫ КОММУНИСТИЧЕСКОГО ТРУДА В ЛЕНИНГРАДЕ

(ОПЫТ АНАЛИЗА СОСТАВА И ПРОИЗВОДСТВЕННЫХ ПОКАЗАТЕЛЕЙ)

Е. Ф. ПАШКЕВИЧ

Перед советскими историками стоит важная и почетная задача написать историю рабочего класса СССР, исследовать количественные и качественные изменения его состава, источники его пополнения, его ведущую роль на всех этапах борьбы за социализм и победу коммунизма. В наше время, когда интенсивно развиваются новые, коммунистические формы труда, особое значение приобретает изучение и собирание документов и материалов о составе и деятельности первых бригад коммунистического труда. В ряде городов Советского Союза такая работа начата: в Ленинграде первые шаги в этом направлении предприняты сотрудниками Государственного архива Октябрьской революции и социалистического строительства Ленинградской области.

Движение за присвоение звания бригад и ударников коммунистического труда в Ленинграде, как и во всей стране, возникло в обстановке высокого политического и трудового подъема советского народа накануне исторического XXI съезда КПСС. Первые бригады коммунистического труда в Ленинграде были созданы в большинстве своем на заводах, которые с честью носят название бастионов революции, — Кировском, Ижорском, «Электросиле», Металлическом, Балтийском, Невском, «Электрике», «Красном выборжце», «Красном треугольнике», «Русском дизеле» и на других предприятиях. Коллективы их ныне умножают славные революционные традиции своими трудовыми подвигами. В 1958 г. все эти заводы и фабрики вышли победителями в социалистическом соревновании предприятий Ленинградского экономического района¹.

Бригады коммунистического труда родились в цехах, победивших в межзаводском соревновании накануне съезда. Новое патриотическое движение возникло на тех заводах, в тех цехах, где организация социалистического соревнования была на наиболее высоком уровне.

Первые шесть бригад коммунистического труда в Ленинграде были утверждены Бюро Ленинградского Областного и Городского Комитетов ВЛКСМ совместно с представителями Совета Народного Хозяйства Ленинградского экономического административного района и Областного Совета профсоюзов 25 ноября 1958 г. 24 января 1959 г. высокое звание было присвоено еще шестнадцати коллективам.

Источниками настоящей работы послужили ответы членов бригад на вопросы анкеты, разработанной автором, личные дела и учетные карточки рабочих, различные сведения, полученные от администрации, пар-

¹ Архив Совнархоза Ленинградского эконом. администр. района, ф. 1, оп. 2, д. 3, лл. 52—62; д. 9, лл. 202—214; д. 11, лл. 1—10; д. 14, лл. 124—136.

тийных, комсомольских и профсоюзных организаций предприятий, а также от самих рабочих. Автор лично провел опрос участников 19 бригад на 17 предприятиях. Материалы о производственных показателях и рационализаторской деятельности членов бригад получены в отделах труда предприятий². Обследование проводилось в феврале — апреле 1959 г.; сведения о производственных показателях и рационализаторских предложениях даны по июнь того же года. Статистические данные собраны по сравнительно узкой группе передовых рабочих Ленинграда (250 человек из 23 бригад коммунистического труда 21 предприятия). Автор ставил перед собой скромную задачу посильного анализа этого материала и постановки вопросов, возникших в ходе работы.

При изучении состава рабочего класса промышленных центров дореволюционной России историки должны были исследовать проблему местных и пришлых кадров. Различное соотношение этих двух групп обуславливало большую или меньшую политическую активность рабочих в тех или иных отраслях промышленности.

До середины 30-х годов новые кадры советского рабочего класса в подавляющем большинстве приходили из деревни, из семей крестьян-единоличников. Уровень образования, общей и технической культуры у них был значительно ниже, чем у детей рабочих, жителей промышленных центров страны. Требовались годы, чтобы приехавший из деревни молодой рабочий приобрел общую и техническую грамотность, получил навыки коллективного труда в рабочей среде, расширил свой политический кругозор. После коллективизации сельского хозяйства новые кадры промышленности давала уже колхозная деревня.

При анализе причин политической активности рабочего класса СССР в период развернутого строительства коммунизма, историк не может пользоваться критериями 20-х, 30-х и даже 40-х годов.

К XXI съезду КПСС страна совершила крупный скачок в своем развитии: изменились отношения между классами и различными социальными группами советского общества, изменились и сами классы. «В нашей стране,— говорил Н. С. Хрущев,— уже сейчас общественный труд стал выражением новых социалистических отношений между людьми, показателем высоких моральных качеств человека»³.

Проблема коренных и пришлых кадров на этапе развернутого строительства коммунизма приобретает новое содержание. В период крутого подъема сельского хозяйства началось невиданное по своим масштабам в истории СССР движение, направляемое Коммунистической партией. Это движение кадров из старых промышленных центров в новые, на новостройки, а также в сельское хозяйство. Таким образом, создается новая география рабочего класса в результате двустороннего процесса обмена кадрами между различными районами Советской страны.

В этой связи несомненный интерес представляет вопрос о том, откуда пришли в промышленность Ленинграда члены первых бригад коммунистического труда (см. табл. 1).

Из 250 участников первых бригад коммунистического труда только 81 человек, т. е. 32,4%, родились в Ленинграде. Почти две трети коренных ленинградцев занято в электро- и радиопромышленности, а также в текстильной и швейной. Среди машиностроителей ленинградцев только 20%. Это не удивительно: преимущественный рост тяжелой промышленности в СССР ведет к особенно быстрому увеличению кадров и обновлению состава рабочих металлообрабатывающих и металлургических заводов. Самый высокий процент иногородних дают, как и следовало ожидать, строители — 92%.

² Все собранные материалы переданы автором в ГАОР и СС ЛО.

³ Н. С. Хрущев. О контрольных цифрах развития народного хозяйства СССР на 1959—1965 годы. М., 1959, стр. 112.

Состав бригад коммунистического труда по месту рождения и времени проживания в Ленинграде (в %)

Отрасли производства	Число бригад	Число членов бригад	Место рождения		Из родившихся вне Ленинграда проживают в нем:				
			Ленинград	Другие районы	До 2-х лет	2-5 лет	5-10 лет	10-15 лет	Более 15 лет
I. Машиностроение и металлургия	34,8	29,6	21,6	78,4	—	20,7	36,2	17,2	25,9
II. Судостроение	8,7	4,0	20,0	80,0	—	50,0	25,0	12,5	12,5
III. Электро- и радиотехническая промышленность	21,7	21,6	59,3	40,7	—	4,6	22,7	50,0	22,7
IV. Текстильная и швейная промышленность	13,0	16,0	45,0	55,0	—	9,1	36,35	18,2	36,35
V. Обувная и резиновая промышленность	8,7	4,4	45,5	54,5	—	16,7	33,3	16,7	33,3
VI. Строительные организации	8,7	20,8	7,7	92,3	14,6	41,7	37,5	—	6,2
VII. Железнодорожный транспорт (тепловоз)	4,4	3,6	44,5	55,5	20,0	—	40,0	40,0	—
Итого	100	100	32,4	67,6	4,7	23,7	34,3	17,2	20,1

Из приезжих наибольшее число — выходцы из Ленинградской и Калининской областей, затем из Новгородской, Костромской, Псковской, Ярославской областей и Белоруссии; есть уроженцы Украины, Сибири и других мест. Треть из них живет и работает в Ленинграде свыше 5 лет; более 10 лет проживает почти 40%. Многие рабочие, родившиеся вне Ленинграда, живут здесь с детских лет. Так, 30 лет назад, еще ребенком, приехал из Калининской области Василий Александрович Смирнов, руководитель бригады коммунистического труда на Балтийском заводе, один из строителей танкера «Пекин».

Среди участников первых бригад коммунистического труда 142 человека⁵, чей производственный стаж менее времени проживания в Ленинграде. Остальные 108 человек прибыли: с промышленных предприятий — 13; из колхозов — 16; из школ — 61; из Советской Армии — 18. Таким образом, новое пополнение принесло с собой хорошее «наследство»: грамотность, школу пионерской и комсомольской организаций, рабочую закалку на промышленных периферийных предприятиях, школу колхоз-

⁴ В группу I вошли коллективы: комсомольская группа слесарей, токарей и электромонтеров Н. Ерофеева (Кировский з-д), бригады — электросварщиков Т. Р. Водопьянова (Ижорский з-д), модельщиков Ю. Мартыанова (Невский з-д), токарей А. Аксенова и токарей Ю. Титова («Русский дизель»), токарей М. Ромашова (Металлический з-д), фрезеровщиков Н. Орлова («Ленполиграфмаш») и трубопрокатчиков Н. Воронина («Красный выборжец»). Группа II: бригады — трубогибщиков Е. Ефимова (Адмиралтейский з-д) и судосборщиков В. А. Смирнова (Балтийский з-д). Группа III: бригады — слесарей В. М. Смирнова («Электросила»), слесарей-сборщиков В. Середовского («Электрик»), монтажниц В. Артемьевой («Светлана»), намотчиц З. Гусевой и слесарей В. Гаврилова (з-д им. Козицкого). Группа IV: бригады — перемотчиц В. Никифоровой («Советская звезда»), вышивальщиц Е. Афанасьевой (ф-ка «Красное знамя») и швей А. И. Эрмель (ф-ка им. Володарского). Группа V: бригады — закройщиц Л. Дроздовой (обувная ф-ка № 2 «Пролетарская победа») и прессовщиков А. Антонова (ф-ка резиновой обуви з-да «Красный треугольник»). Группа VI: бригады — строителей-монтажников А. С. Демидкина и штукатуров И. Курского (Главленинградстрой). Группа VII: бригада машинистов В. Коновалова (тепловоз ТЭ-7002 локомотивного депо «Ленинград — пассажирский Московский»).

⁵ Рабочие, перед поступлением на работу служившие в Советской Армии в Ленинграде, отнесены ко второй группе.

ного строя и, наконец, — воспитание в своеобразных «университетах», которыми являются наши Советская Армия и Советский Флот. (Кстати, из 162 мужчин — членов первых бригад коммунистического труда 108 прошли службу в армии; из них трое демобилизовались в звании капитана, 7 — лейтенанты, 43 — сержанты и старшины).

Трудовую славу старых рабочих Металлического завода с полным правом разделяет уроженец Калужской области — бригадир токарей Михаил Ромашов, который участвовал в создании турбогенератора в 200 тыс. квт, получившего «Гран-при» на Международной промышленной выставке 1958 г. в Брюсселе. Его земляк, знатный ленинградец А. С. Демидкин, кавалер ордена Ленина, не только построил немало домов в городе Октябрьской революции, но и обобщил в своей книге опыт крупноблочного строительства.

ТАБЛИЦА 2

Состав бригад коммунистического труда по полу, возрасту и семейному положению (в %)

Отрасли производства	Пол		Возраст					Семейное положение		
	муж-ской	жен-ский	До 20 лет	От 20 до 25 лет	От 25 до 30 лет	От 30 до 35 лет	Свыше 35 лет	Одино-кие	Семей-ные	Имеют детей
Машиностроение и металлургия . .	96,0	4,0	13,5	37,8	37,8	9,5	1,4	47,3	52,7	25,7
Судостроение . . .	100,0	—	10,0	50,0	20,0	—	20,0	50,0	50,0	30,0
Электро- и радио-техническая про-мышленность . . .	48,1	51,9	37,0	46,3	11,1	5,6	—	74,0	26,0	13,0
Текстильная и швейная промыш-ленность	2,5	97,5	10,0	65,0	10,0	7,5	7,5	70,0	30,0	17,5
Обувная и резино-вая промышлен-ность	54,5	45,5	—	54,5	36,4	—	9,1	63,6	36,4	27,3
Строительные орга-низации	75,0	25,0	9,6	36,6	38,5	11,5	3,8	42,3	57,7	36,6
Железнодорожный транспорт (тепло-воз)	100,0	—	—	22,2	33,3	44,5	—	—	100,0	66,7
Итого:	64,8	35,2	16,0	44,4	26,8	9,2	3,6	54,8	45,2	25,6

Состав первых бригад коммунистического труда по полу (см. табл. 2) является типичным для электро- и радиотехнической, а также для текстильной и швейной промышленности, где преобладает женский труд. В остальных отраслях производства процент женщин более высокий, чем в первых бригадах коммунистического труда данных отраслей. Однако эти данные ничуть не опровергают общеизвестной истины о той роли женщин в строительстве коммунизма, по поводу которой С. М. Киров сказал еще в начале периода социалистической индустриализации: «...Без помощи женщин, одним боком, человечество к социализму не придет»⁶.

Весьма характерен возрастной состав первых бригад коммунистического труда. Почти 87% их участников моложе 30 лет. Около 13% — «старички», в возрасте старше 30 лет. А это означает, что новое патриотическое движение не только движение юных, и это весьма положительное и вполне закономерное явление.

⁶ «Ленинградская правда», 9 марта 1926 г.

Известно, что в бригадах коммунистического труда много молодежи, потому несколько неожиданным явилось, что 45,2%, т. е. почти половина их участников, — женатые и замужние (59,7% мужчин и 19,1% женщин). Из числа семейных более половины имеют детей.

Таким образом, наличие семьи не мешает участникам бригад коммунистического труда выполнять «три заповеди» — «отлично работать и учиться, культурно жить».

Проблема социального происхождения рабочих тесно связана с вопросом об источниках пополнения рабочего класса (см. табл. 3)

ТАБЛИЦА 3

Состав бригад коммунистического труда по социальному происхождению (в %)

Отрасли производства	Социальное положение дедов				Социальное положение отца			Социальное положение матери			
	Рабочие	Крестьяне	Служащие	Ремесл. и пр.	Рабочие	Колхозники	Служащие	Рабочие	Колхозники	Служащие	Домохоз.
Машиностроение и металлургия . . .	16,9	81,1	1,3	0,7	60,8	21,6	17,6	42,0	36,5	9,4	12,1
Судостроение . . .	10,0	90,0	—	—	60,0	20,0	20,0	60,0	20,0	10,0	10,0
Электро- и радиотехническая промышленность	29,7	53,7	9,2	7,4	44,5	46,3	9,2	46,3	3,7	22,2	27,8
Текстильная промышленность	15,0	83,7	1,3	—	57,5	22,5	20,0	47,5	32,5	10,0	10,0
Обувная и резиновая промышленность . .	13,6	81,8	4,6	—	81,8	18,2	—	63,6	27,3	9,1	—
Строительные организации	—	96,2	1,9	1,9	19,2	75,0	5,8	7,7	84,6	1,9	5,8
Железнодорожный транспорт (тепловоз)	27,8	50,0	5,5	16,7	33,3	11,1	55,6	—	33,3	33,3	33,3
Итого:	15,8	78,0	3,4	2,8	48,0	37,6	14,4	36,8	37,6	11,6	14,0

Деда участников первых бригад коммунистического труда в Ленинграде на три четверти — крестьяне (выяснился вопрос об обоих дедах — и со стороны отца и со стороны матери). Только 15,8% — рабочие, главным образом у членов бригад электро- и радиотехнической промышленности — вдвое больше, чем у машиностроителей. Среди отцов рабочие составляют уже почти половину (48%), крестьяне — 38%. У машиностроителей и судостроителей процент отцов-рабочих выше среднего, у электриков совпадает со средним. Большинство матерей членов фабрично-заводской группы бригад — работницы; на долю этой же группы приходится почти все матери-служащие и матери-домохозяйки.

Итак, потомственных рабочих больше всего на заводах электро- и радиотехнической промышленности, затем идут машиностроители. Геннадий Малейкин с Кировского завода в третьем поколении рабочий: отец его — путиловец-красногвардеец, участник гражданской войны. У трех братьев Жуковских дед и отец — тоже рабочие. Отец их, Николай Антонович Жуковский, — секретарь партийной организации того же фасонно-сталелитейного цеха № 2, где возник первый на Кировском заводе коллектив коммунистического труда. Отец и деда бригадира монтажников А. С. Демидкина были крестьянами. У бригадира фрезеровщиков с завода «Полиграфмаш» Николая Орлова отец — полковник, а деда — крестьяне. Отец служащий, а деда крестьяне — у бригадира ижорцев Т. Р. Водопьянова. В первых бригадах коммунистического труда в Ленинграде

дети рабочих составляют почти половину, т. е. являются самой большой социальной группой.

Одинакова ли степень политической активности рабочих потомственных и пришедших из другой социальной среды? Этот вопрос требует исследования с привлечением большего материала, чем тот, с которым мы здесь оперируем. По-видимому, проблема потомственности рабочего класса при анализе причин политической активности уже не является определяющей, но сохраняет некоторое значение. До тех пор, пока еще продолжают существовать различия между рабочим классом, колхозным крестьянством и интеллигенцией в советском обществе, до тех пор, пока человек воспитывается не только рабочим коллективом, но и семьей, трудно отрицать известное значение потомственности.

На новом этапе социалистического соревнования передовые рабочие борются не только за улучшение производственных показателей, но и за всестороннее развитие человека-труженика. Уже первые бригады взяли обязательство не только отлично работать, но и учиться. Распространение этого лозунга во всех бригадах коммунистического труда подтверждает его объективную обусловленность: создать материально-техническую базу коммунизма могут лишь люди высокой общей и политической культуры.

Каков общеобразовательный уровень членов первых бригад в Ленинграде? (см. табл. 4)

ТАБЛИЦА 4

Состав бригад коммунистического труда по образованию и обучению (в %)

Отрасли производства	Образование					Учится в настоящее время					
	Законченное			Незакончен- ное		В школах рабо- чей молодежи		В техникумах	В вузах	На курсах повышения квалифика- ции и др.	В кружках политсети
	7 лет	10 лет	Тех- никум	7 лет	10 лет	До 7 класса	В 8-10 клас- сах				
Машиностроение и металлургия	32,4	16,2	1,4	32,4	17,6	9,5	9,5	13,5	5,4	20,3	16,9
Судостроение	20,0	—	10,0	30,0	40,0	10,0	10,0	10,0	—	30,0	40,0
Электро- и радио- техническая про- мышленность	18,5	57,4	—	7,4	16,7	5,6	18,5	13,0	1,9	27,8	27,8
Текстильная и швейная промыш- ленность	45,0	17,5	5,0	10,0	22,5	—	20,0	—	5,0	15,0	50,0
Обувная и резино- вая промышлен- ность	27,3	18,2	9,0	18,2	27,3	—	36,4	—	—	9,1	36,4
Строительные орга- низации	11,5	11,5	—	67,4	9,6	—	11,5	1,9	5,8	5,8	—
Железнодорожный транспорт (тепло- воз)	44,5	11,1	22,2	—	22,2	—	22,2	11,1	11,1	33,4	22,2
Итого . . .	26,8	23,6	2,8	28,8	18,0	8,8	15,2	8,4	4,4	9,6	28,4

Как видно из таблицы, более четверти всех участников бригад имеют законченное среднее и среднее техническое образование. Почти все члены бригад обучаются в различных учебных заведениях, на курсах, в кружках политсети, в университетах культуры, 11 человек — студенты вузов, 21 — техникумов. Отрадно отметить, что почти все, имеющие незаконченное десятилетнее образование, учатся в десятилетке. Хуже обстоит с лицами, не окончившими семилетнюю школу: две трети из

них (46 человек) не продолжают учебы. Как распределяются по возрастам эти 46 рабочих?

20—25 лет — 14 человек
 25—30 » — 25 »
 30—35 » — 5 »
 Свыше 35 » — 2 »

Мы видим, что здесь совсем нет лиц до двадцатилетнего возраста. Преобладают те рабочие, чьи школьные годы пришлось на трудное время войны и первый послевоенный период. Члены бригад сами объясняют столь большой процент непосещающих школу тем, что обязательства были взяты ими в середине учебного года. Поступить в школу в это время после длительного перерыва было трудно. С этим нельзя не согласиться. В социалистических обязательствах на 1960 г. большинства бригад записано: не имеющим среднего образования продолжать обучение в школах рабочей молодежи и техникумах.

Таким образом, данные по образованию и обучению показывают нам, что члены бригад честно выполняют взятое на себя обязательство. А это — новое подтверждение все большего ускорения процесса стирания граней между людьми физического и умственного труда, массового рождения в наши дни нового типа людей: рабочих-интеллигентов.

В первых бригадах коммунистического труда в Ленинграде 24 коммуниста (10 членов и 14 кандидатов в члены КПСС), что составляет около 10% всего состава. Комсомольцев — 130 человек, т. е. 52% (см. табл. 5).

ТАБЛИЦА 5

Состав бригад коммунистического труда по партийности (в %)

Отрасли производства	Партийность		
	Члены КПСС	Члены ВЛКСМ	Беспартийные
Машиностроение и металлургия	9,5	63,5	27,0
Судостроение	10,0	70,0	20,0
Электро- и радиотехническая промышленность	7,4	57,4	35,2
Текстильная и швейная промышленность	5,0	47,5	47,5
Обувная и резиновая промышленность	45,4	36,4	18,2
Строительные организации	3,8	36,6	59,6
Железнодорожный транспорт (тепловоз)	33,3	33,3	33,3
Итого:	9,6	52,0	38,4

Все члены бригад коммунистического труда на Кировском и Балтийском заводах и на фабриках «Советская звезда» и «Пролетарская победа» — комсомольцы и коммунисты. На обеих фабриках беспартийные были приняты в комсомол и в кандидаты КПСС в период соревнования бригад за звание коммунистических, а на Кировском заводе коллектив коммунистического труда возник на базе комсомольской группы одного из участков фасонно-сталелитейного цеха № 2.

Организатором первой бригады коммунистического труда на Балтийском заводе является В. А. Смирнов, член КПСС с 1948 г. За его плечами — служба в Советской Армии в годы Великой Отечественной войны, 21 год рабочего стажа. Он успевает, помимо руководства бригадой, вести большую партийную работу как партгруппорг и как кандидат в члены Ленинградского Городского комитета КПСС, учится в школе агитаторов. В. А. Смирнов постоянно работает над собой, любит книгу: собрал личную библиотеку политической, художественной и технической литературы. Он пользуется на заводе славой неутомимого рационализа-

тора. Широта кругозора, большой жизненный опыт помогают ему в большой, очень важной воспитательной работе среди молодежи.

Партия осуществляет руководство движением не только через коммунистов — членов бригад. Организаторами первой бригады на Ижорском заводе явились парторг А. Н. Шумихина и мастер цеха коммунист М. И. Ежов. Для О. В. Лазаревой, члена КПСС, мастера цеха полупроводниковых приборов с участка диффузии на «Светлане», воспитание молодежи — родное, близкое дело. Она хорошо понимает, что технический прогресс неотделим от всестороннего роста рабочих. О. В. Лазарева явилась инициатором технических семинаров на заводе. Здесь рабочие выступают с научными докладами, учатся творчески относиться к технологическому процессу. Из такого семинара и вышла бригада коммунистического труда В. Артемьевой.

Под влиянием старого коммуниста — мастера участка А. К. Костюченко и замечательного новатора К. Д. Смирнова выросли члены первой бригады коммунистического труда на заводе «Электросила». Отцовский глаз А. К. Костюченко видит не только, как молодые рабочие выполняют производственные задания. «Чтобы знать людей, надо знать все,— говорит он,— как начинают и как кончают работу; как обедают и о чем говорят на отдыхе; что читают; чем занимаются дома и как у них в семье».

В составе коллективов коммунистического труда парторги, члены городского комитета партии, члены профбюро, комиссий постоянно действующих производственных совещаний, депутаты районных Советов, комсорги, члены районных заводских и цеховых комитетов ВЛКСМ и др.

Состав бригад по партийности еще и еще раз показывает руководящую роль Коммунистической партии в нашей стране и ее тесную связь с беспартийной массой. Вместе с тем вновь подтверждается массовый характер нового движения: в него вступают не только коммунисты и комсомольцы, но и широкие слои беспартийных рабочих.

Учитывая молодость членов бригад, трудно было ожидать наличия у них большого производственного стажа. Однако более половины имеет трудовой стаж свыше 5 лет, в том числе 36% работают на производстве от 5 до 10 лет, а 16,4% — свыше 10 лет (см. табл. 6).

Следовательно, движение зародилось в среде кадровых рабочих Ленинграда. Поэтому заработная плата участников бригад является сравнительно высокой. Меньше 500 руб. в момент обследования зарабатывали только 5 человек — ученица на фабрике им. Володарского и 4 ученика слесарей на заводе им. Козицкого, одновременно обучавшиеся в 10 и 11 классах дневной школы. Заработную плату более 750 руб. в месяц получают 84% членов бригад, в том числе у 29% заработок выше 1000 руб., а у 15% — выше 1500 руб. Наибольший процент высокооплачиваемых рабочих у железнодорожников (машинистов и помощников машинистов), судостроителей и особенно у строителей-монтажников. Рабочих, получающих меньшую заработную плату, больше всего в электро- и радиопромышленности, так как там много новичков, со стажем менее года.

С начала соревнования за право называться коллективами коммунистического труда и до настоящего времени выполнение производственных норм членами бригад находится на очень высоком уровне (см. табл. 7).

Несмотря на увеличение нормы на ряде предприятий («Красный выборжец», фабрика им. Володарского, «Советская звезда») и переход на 7-часовой рабочий день («Красный треугольник»), бригады коммунистического труда и здесь значительно перевыполняли нормы.

Наиболее высоки показатели у бригад В. Середовского («Электрик») и Н. Орлова («Ленполиграфмаш»): за все 10 месяцев каждый коллектив ежемесячно давал более трех норм. В этих бригадах широко внедряются созданные самими рабочими специальные приспособления, радио-

ТАБЛИЦА 6

Состав бригад коммунистического труда по производственному стажу и заработной плате (в %)

Отрасли производства	Производственный стаж					Месячная зарплата				
	До 1 года	1—3 года	3—5 лет	5—10 лет	Свыше 10 лет	До 500 руб.	500—700 руб.	750—1000 руб.	1000—1500 руб.	Свыше 1500 руб.
Машиностроение и металлургия	1,3	12,2	18,9	43,3	24,3	—	6,8	40,5	48,6	4,1
Судостроение	—	20,0	30,0	40,0	10,0	—	—	10,0	80,0	10,0
Электро- и радиотехническая промышленность	20,4	38,9	12,9	20,4	7,4	7,4	37,0	40,8	14,8	—
Текстильная и швейная промышленность	2,5	7,5	17,5	62,5	10,0	2,5	25,0	72,5	—	—
Обувная и резиновая промышленность	—	—	18,2	9,1	72,7	—	9,1	45,45	45,45	—
Строительные организации	—	38,4	32,7	25,0	3,9	—	—	19,2	21,2	59,6
Железнодорожный транспорт (тепловоз)	—	11,1	—	44,45	44,45	—	—	—	66,7	33,3
Итого:	5,2	22,4	20,0	36,0	16,4	2,0	14,4	39,6	28,8	15,2

ТАБЛИЦА 7

Выполнение производственных норм бригадами коммунистического труда

Год, месяц	Число бригад, выполнявших нормы на				
	110—125%	125—150%	150—200%	200—250%	свыше 250%
Декабрь 1958 г.	1	5	8	7	2
Июнь 1959 г.	1	2	8	5	7

нализаторство здесь — неотъемлемая часть производственной работы. Этому способствует высокий образовательный уровень членов бригад. В. Середовский имеет среднее техническое образование, Н. Орлов — незаконченное среднее техническое образование; остальные рабочие учатся. Все они имеют право ставить личные клейма. Замечательно трудится бригада коммунистического труда М. Ромашова с Металлического завода, выполняя более двух норм в месяц. Особо следует отметить тех, кто неуклонно наращивает темпы работы: бригады Ю. Титова («Русский дизель»), Н. Воронина («Красный выборжец»), В. Артемьевой («Светлана»), З. Гусевой и В. Гаврилова (завод им. Козицкого), В. Никифоровой («Советская звезда»). Личные показатели наиболее высоки у Ю. Титова; в январе он дал 415% нормы, в остальные месяцы выработка у него в три — три с половиной раза превышает норму.

Борьба бригад коммунистического труда за технический прогресс, за скорейшую автоматизацию и комплексную механизацию, за внедрение современных научных достижений в производство проявляется в рационализаторском движении. Многие бригады уже в первые социалистические обязательства внесли пункт: «Быть активными рационализаторами производства». За полгода существования коллективов коммунистического труда из 250 рабочих 75 уже дали 99 рационализаторских предложений (см. табл. 8).

Это люди, способные не только осваивать современную технику, но и создавать ее. Есть бригады, все члены которых рационализаторы (Кировский завод, «Светлана», «Электрик»). Условная годовая экономия,

Рационализаторская работа членов бригад коммунистического труда в Ленинграде
с ноября 1958 г. по август 1959 г.

Отрасли производства	Число человек в бригадах	Число рационализаторов	Число рационализаторских предложений	Сумма учтенной годовой экономии (в руб.)	Примечание
Машиностроение и металлургия					
Кировский завод	23	23	12	50 000	Соавторство с нечленами бригады.
Ижорский завод	10	2	2	74 790	Экономия не учитывается
Невский завод	5	2	3	—	
Металлический завод	8	6	18	8700	Учтена экономия по 15 предложениям из 18.
«Русский дизель» (обе бригады)	10	4	7	—	Не учтена экономия
Полиграфмаш	7	3	5	—	»
«Красный выборжец» Судостроение	11	8	14	66176	Учтена сумма годовой экономии по 5 предложениям из 14.
Адмиралтейский завод	7	3	3	—	Не учтена экономия.
Балтийский завод	3	2	2	9550	
Электро- и радиотехническая промышленность					
«Электросила»	8	4	6	7000	
«Электрик»	3	3	7	10000	Учтена экономия по 2 предложениям из 7.
«Светлана»	5	5	1	21600	
Завод им. Козицкого (обе бригады)	38	9	6	27665	
Текстильная и швейная промышленность					
«Советская звезда»	7	—	—	—	
«Красное знамя»	13	—	—	—	
Ф-ка им. Володарского	20	1	2	—	Увеличивается производительность на 5%.
Обувная и резиновая промышленность					
Обувная ф-ка № 2					Стоимость сэкономленного при раскрое кожевенного товара.
«Пролетарская победа»	5	—	—	166 354	Результат перевыполнения задания по сортности.
Ф-ка резиновой обуви з-да «Красный треугольник»	6	—	—	29 927	Экономия не учтена.
Строительство					
УНР-30 треста № 3	38	12	10	11 300	
УНР-15 треста № 19	14	1	1	—	
Железнодорожный транспорт (Тепловоз ТЭ-7)	9	—	—	—	
Итого:	250	88	99	483 062	

учтенная только по 61 предложению из 99,—286 781 руб. Рабочие остальных бригад коммунистического труда, которые официально не значатся рационализаторами, также вносят огромный вклад в коммунистическое строительство. Так, бригада Л. Дроздовой с ноября 1958 г. по август 1959 г. сэкономила при раскрое 83 177 дециметров кожевенного товара на сумму более 166 тыс. руб. А бригада А. Антонова за то же время внесла в фонд предприятия 29 927 руб., систематически перевыполняя задания по сортности. Большой взнос в фонд своей фабрики дает и бригада В. Никифоровой, из месяца в месяц перевыполняя в несколько раз норму по экономии угаров. По далеко не полным сведениям, менее чем за год бригады коммунистического труда дали Советскому государству полмиллиона рублей экономии.

Можно было бы привести еще немало примеров заботы членов бригад о благе народа, их творческого, подлинно коммунистического отношения

к труду. Именно о таком труде говорил В. И. Ленин: «Коммунизм начинается там, где появляется самоотверженная, преодолевающая тяжелый труд, забота *рядовых рабочих* об увеличении производительности труда...»⁷

Первые бригады, созданные в Ленинграде, по-прежнему высоко держат знамя коммунистического труда. Большая часть из них вырабатывает более чем 150% нормы. Все коллективы предполагают выполнить свой семилетний план досрочно: на «Русском дизеле» — в 4 года, на других предприятиях — в 5—6 лет. Среди их участников шестеро — В. А. Смирнов, Н. Орлов, Т. Гончарова, М. Можаяева, В. Банникова (б. Артемьева) и З. Гусева, — следуя почину Валентины Гагановой, перешли бригадирами в отстающие бригады; возглавленные ими коллективы включились в соревнование за звание коммунистических. Более чем вдвое выросло на фабриках и заводах число членов бригад, обучающихся в вузах, техникумах, школах рабочей молодежи и на курсах подготовки в вузы.

В. М. Смирнов («Электросила») и П. Жилев (Адмиралтейский завод) закончили техникумы и были назначены первый — старшим мастером, второй — инженером-конструктором. Назначен мастером и Ю. В. Титов («Русский дизель»). Четверо стали бригадирами взамен выдвинутых на другую работу товарищей. И только один человек исключен из состава бригады за невыполнение норм коммунистической морали.

Таким образом, производственные успехи за 10 месяцев и рационализаторская работа свидетельствуют о том, что бригады с честью носят высокое звание коммунистических, взятое ими, как сказала секретарь комитета ВЛКСМ фабрики «Пролетарская победа» Р. Фурсова, «не на день — два, а на всю жизнь».

* * *

Прошло немногим более года после того как в нашей стране начался новый этап социалистического соревнования. О тех, кто совершил этот великий почин, хорошо сказал рабочий поэт:

Много таких скоро будет бригад,
Много...
Но первых, но вас не забудут
Даже тогда, когда целые будут
Села, районы и города
Коммунистического труда⁸.

Действительно, движение за коммунистический труд, имеющее глубокие объективные и субъективные предпосылки, стало подлинно массовым. В Ленинграде на 15 февраля 1960 г. насчитывалось утвержденных в высоком звании 1608 коллективов — бригад, участков, смен, цехов — с 17 300 участниками⁹.

Таковы данные о первых бригадах коммунистического труда в Ленинграде. Они свидетельствуют об устойчивости, жизненности новой ступени социалистического соревнования. В ней проявляется неиссякаемое творчество советского народа, который совершает решающий шаг в создании материально-технической базы коммунизма.

⁷ В. И. Ленин. Соч., т. 29, стр. 394.

⁸ «Балтиец», 28 января 1959 г. Стихи слесаря-ремонтника Д. Зейферта.

⁹ Ленинградский областной Совет профсоюзов. Материалы текущего делопроизводства, д. 46, п. 1.

